

## 城事



■广东实验中学南山班毕业生陈麒羽从中山大学常务副校长肖海鹏和中山大学中山医学院党委书记张琪手中接过录取通知书。



■陈麒羽在拿到2023年中山大学全国首封录取通知书后发言。



■中山大学常务副校长肖海鹏在颁发仪式上讲话。

# 中大“001号”通知书送达省实 这位本科新生一门十位“中大人”

省实南山班毕业生陈麒羽被中大基础医学(强基计划)专业录取,为两校百年缘分再添佳话

“通知书编号001、纪念砖拼图为‘红色中大1924’……”7月16日,中山大学全国首封录取通知书颁发仪式在广东实验中学(以下简称省实)高中部举行。省实南山班毕业生陈麒羽在家人的见证下,从中大常务副校长、中大附属第一医院院长肖海鹏和中大中山医学院党委书记张琪手中,接过这份特别定制的录取通知书。从小立志成为“中大人”的陈麒羽,如愿被中大基础医学(强基计划)专业录取,她因此成为了家族中第10位“中大人”。

■采写:新快报记者 王娟 实习生 独忻 通讯员 张洁 ■摄影:新快报记者 龚吉林

## 这份中大录取通知书 专门为她定制

“中大这份珍贵的录取通知书,也是我站在新起跑线上奋勇拼搏的志愿书。”在现场,陈麒羽郑重地接过录取通知书后告诉大家,她自高中起便立下投身医学研究的志向。

陈麒羽表示,从小外公外婆就经常对她谈及吴健雄、何泽慧、屠呦呦等女科学家的故事,这种冲破性别束缚、勇攀科学高峰的精神深深感染了她。因此她毫不犹豫地选择了中大的“强基计划”,她说:“生逢盛世,我辈自当奋进。”

如今,陈麒羽如愿进入中山大学基础医学强基班。她说,看着拿到手的录取通知书,不禁想起阳光下中大的草坪和红砖绿瓦。“之前在网上看到过今年中大通知书的样式,觉得外表特别漂亮”。据了解,陈麒羽拿到的这份通知书是中山大学特别为她定制的,年份拼图小砖是红色中大1924,通知书编号为“001”。

中大常务副校长、中大附属第一医院院长肖海鹏介绍,强基计划立足于基础学科拔尖创新人才选拔培养,服务国家重大战略需求。自2020年起,先后由39所高校负责实施,中山大学是首批入选的重点高校。中大为探索多维度考核评价模式,着力选拔一批有志向、有兴趣、有天赋,以“立报国大志,做强国大事”为人生追求的青年学生进行专门培养,为国家重大战略领域输送后备人才。“陈麒羽同学生长在一门十秀的‘中大家庭’中,从小树立‘学在中大,追求卓越’的目标。这是她通过自身努力获得优异成绩,更是广东实验中学人才培养结出的丰硕成果!”

## 近十年约1200名 省实学子考上中大

据介绍,省实是中山大学的优质生源基地,是全国向中大输送优质生源最多的高中之一。近十年有近1200名省实学子考上中大。

值得一提的是,省实与中大有着深厚的历史渊源。省实的前身之一为中大附中,为纪念孙中山先生创办广东大学(即中山大学),省实将1924年定为建校元年。

省实党委书记、校长全汉炎表示,省实与中大一脉相承,百年来共同为国



■陈麒羽所在家族的中大校友来到现场合影留念。

家培养了众多优秀人才。希望省实与中大能延续百年缘分,协同探索高等教育与基础教育有效衔接的路径,共同推进为国育才事业。

对于首封录取通知书“花落”省实,全汉炎认为,这既是两所学校长期密切合作的缩影,也是两校共同致力于培养拔尖创新人才、服务国家战略需求的生动写照。他希望,未来有更多的省实学子加入优秀高校的强基计划,争做国家拔尖创新人才。

## 这个家族聚会 必说一句“校友干杯”

作为今年第一位获得中大录取通知书的学子,陈麒羽已是她所在的大家族中第10位中大学生。据介绍,陈麒羽的八姑爷爷、八姑爷爷的儿子和儿媳、叔叔、婶婶、三姑婆的女儿、六姑婆的女儿、七姑婆的女儿和女婿,都曾在中大求学。中国大陆1977年恢复高考后,陈麒羽的八姑爷爷陈卓权考入中大地理系经济地理(城乡规划)专业,这是该家族第一次与中大结缘。

“16年前,93岁的太爷爷和太奶奶牵着你的小手第一次走进了中大校门。那时候你就立志要成为中大的一员,因为你说要和大家庭中九位已经从中大毕业的学长一起举杯喝酒!”仪式

现场,省实1992届校友、中大1996届校友、陈麒羽叔叔陈庆生谈起了陈麒羽从小立下的志愿。他说中大校友共同举杯,已成为他们家族聚会的传统。“逢年过节聚餐时,听到一句‘校友干杯’,就会齐刷刷站起一桌人!”陈麒羽打趣说。

陈麒羽说,她此前曾多次参加家族成员的毕业典礼,“在‘国立中山大学’的牌坊前,在马丁堂前的绿茵上,穿着学士袍的毕业生风采都在我心里留下了深刻的印象”。这促使她将考入中大立为自己求学的奋斗目标。

当天,陈家的中大校友们在现场收到了一份特别的纪念品——中大校友会从档案馆中找出的陈家校友的学籍表。其中,陈家首个中大学生、1982届校友陈卓权的学籍表已经微微泛黄。而本硕博均就读于中大的婶婶古诗韵获赠了三张学籍表。叔叔陈庆生还在现场建议陈麒羽:“如果合适的话,可以在中大找到你的另一半,这样我们家就会有第十一名中大校友啦!”

陈麒羽表示,在未来的成长路上,自己将以中大前辈为榜样,践行“博学、审问、慎思、明辨、笃行”的校训,刻苦学习,潜心钻研,孜孜不倦以求学;以共和国万千艰苦奋斗的科研人员为楷模,求真务实,创新突破,砥砺前行以奋进。“我深知自己并非天才,但我愿意用漫长的一生专注于在医学领域内钻研”。

## 陈麒羽家族中的“中大人”

陈麒羽是陈家太爷爷的长子长孙的女儿,下面以她的称呼罗列家族中的中大校友。

**1 八姑爷爷(陈家八女儿的丈夫)陈卓权**,1977年末高考,1978年入校,1982年1月毕业于中大地理系经济地理(城乡规划)专业,其子陈珑和儿媳周慧欢,分别于2008年毕业于中大地理科学与规划学系和2006年毕业于历史学系。

**2 叔叔陈庆生**1996年毕业于中大地理与环境科学学院,城市规划系,经济地理与城乡区域规划专业;婶婶古诗韵1996年毕业于中大地理与环境科学学院,城市规划系,经济地理与城乡区域规划专业,2013年获得中大旅游管理博士学位。

**3 三姑婆的女儿张瑱**1998年毕业于中山大学地球与环境科学学院,城市规划系,经济地理与城乡区域规划专业。

**4 六姑婆的女儿麦倩茹**2003年毕业于中大生命科学学院环境科学专业,后赴美国莱斯大学获得硕士学位。

**5 七姑婆的女儿吴欣**2007年毕业于中大会计学系,其丈夫李嘉韵同年毕业于中大金融学系。

**6 陈麒羽**,2023年考上中山大学基础医学强基计划。